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ГЛОБАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ І ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ОСВІТИ 

 

Сучасна система вищої освіти, що повною мірою відповідає вимогам 

часу, є одним з найголовніших чинників зростання якості людського капіталу, 

генератором нових ідей, запорукою динамічного розвитку економіки і 

суспільства в цілому. Для того, щоб українська вища освіта по-справжньому 

ефективно виконувала ці важливі завдання, необхідне її оновлення з 

урахуванням актуальних світових тенденцій розвитку освіти у широкому 

соціально-економічному контексті [1].  

Вища освіта в Україні стає автономною. Це означає, що навчальні 

заклади тепер повинні вирішувати проблему, де знайти кошти на свій розвиток 

і як оновити матеріально-технічну базу, щоб абітурієнт захотів вступити саме 

до них. В свою чергу роботодавці заявляють про суттєву нестачу 

висококваліфікованих кадрів. Таким чином, в Україні назріла потреба в 

дуальній освіті. Це поєднання роботи і навчання, коли молодого спеціаліста 

навчальний заклад готує разом з підприємством. Компанія визначає потрібні їй 

спеціальності й замовляє вищому навчальному закладу. В першу чергу це 

стосується прикладних спеціальностей, пов’язаних із виробництвом [2]. 

Модернізація вищої освіти в Україні вимагає подолання низки проблем, 

серед яких найбільш актуальними є: невідповідність структури підготовки 

спеціалістів реальним потребам економіки, зниження якості освіти, відірваність 

від наукових досліджень, повільні темпи інтеграції в європейський і світовий 

інтелектуальний простір. Фахівці також вказують на значне розширення 

кількості вищих навчальних закладів. Зі швидким зростанням системи вищої 

освіти прямо й опосередковано пов’язуються такі проблеми, як руйнування 

системи професійно-технічної освіти, дефіцит кваліфікованих кадрів 
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робітничих спеціальностей, неможливість для багатьох випускників ВНЗ 

знайти роботу за фахом, інфляція освітніх і професійних стандартів, надмірне 

навантаження на викладачів та недостатнє фінансування університетів тощо. 

Систему вищої освіти в Україні слід будувати, виходячи у першу чергу з 

реальних потреб і інтересів українського суспільства. Одна з найбільш 

значущих відмінностей поточного стану системи освіти України від розвинутих 

європейських країн полягає у значно нижчих показниках фінансування. При 

цьому понад 90 % державних інвестицій в галузь освіти в Україні 

спрямовується на утримання закладу – заробітну плату, оплату комунальних 

послуг, харчування, тобто переважна частина коштів витрачається на 

підтримання поточного стану системи освіти, а не на її розвиток [3]. 

У багатьох європейських країнах, у тому числі й Україні, спостерігається 

зростання масовості вищої освіти. З певного привілею освіта перетворилася на 

соціальний стандарт. Найбільш переконливими причинами зростання масовості 

вищої освіти можна вважати демографічну кризу (зниження народжуваності, 

старіння населення) та скорочення кількості робочих місць у виробничому секторі 

економіки. Масова вища освіта, попри всі її вади й негативні наслідки, дедалі 

більше стає соціальною реальністю на зразок письменності або доступу до 

телефонного зв’язку чи Інтернету, а відтак потрібно не обґрунтовувати 

необхідність скорочення системи вищої освіти, а знаходити механізми її 

ефективнішого використання в інтересах конкретних громадян та суспільства і 

держави в цілому. Чим більше людей мають дипломи про вищу освіту, тим 

гострішою є конкуренція за робочі місця, для зайняття яких потрібен відповідний 

диплом. Ситуація ще більше загострюється в умовах неналежного зв’язку між 

структурою підготовки спеціалістів у ВНЗ і реальними потребами економіки. 

Очевидною є потреба у приведенні державного замовлення на підготовку 

спеціалістів у відповідність до реальних потреб національної економіки [1].  

До процесу інфляції вищої освіти долучаються сучасні комп’ютерні 

технології, що відкривають широкі можливості для розвитку різноманітних 

форм дистанційного навчання. На жаль, часто якість дистанційної освіти нижча 
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за якість класичної стаціонарної. Слід пам’ятати, що якісна професійна вища 

освіта передбачає поряд з оволодінням відповідними знаннями й уміннями 

також налагодження ефективних соціальних зв’язків та вимагає тривалої 

особистої взаємодії викладача і студента у процесі вирішення трудомістких 

завдань творчого характеру. Тому будь-які сучасні технології, що не 

передбачають такої особистої взаємодії, можуть служити доповненням до 

традиційних навчальних методів, а не їх заміщенням. 

Посилити якість сучасної системи вищої освіти в Україні, на наш погляд, 

допоможе реалізація наступних заходів: 

· модернізація системи вищої освіти та приведення її у відповідність до 

міжнародних стандартів; 

· впровадження дуальної освіти, реструктуризація й оптимізація 

державного замовлення на підготовку спеціалістів за участі роботодавців з 

метою приведення державного замовлення у відповідність до реальних потреб 

державного і приватного секторів національної економіки; 

· активне впровадження у програми вищої освіти підприємницької 

складової, передусім у плані оволодіння студентами практичними навичками, 

необхідними для ведення самостійної економічної діяльності, а також 

отримання ними необхідних знань щодо законодавства та практики бізнесу в 

Україні та за кордоном;  

· цілеспрямована просвітницька робота з метою об’єктивного 

інформування зацікавленої громадськості щодо цінності тих чи інших 

спеціальностей на національному і міжнародному ринку праці. 
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